

留坝：“新村民”“早餐会”创新务实助发展

□ 实习记者 马尤翼 记者 满淑源

探寻秦岭秘境、坐卧田野山峦，近年来，汉中市留坝县依托当地自然禀赋，以“全域旅游”为重心，努力探索宜居宜业和美乡村建设的县域答案。在今年6月举行的中国避暑旅游发展报告发布会上，留坝县被授予“2023年全国避暑旅游优选地”称号。

“留坝，就是留下来吧。”走在留坝县的街巷村落，这是游客经常能看到的欢迎语。如何把人才“留”住，把返乡创业者“留”住，把游客的心“留”住，引导全县统战资源助力乡村振兴，是留坝县委统战部重点工作之一。

坐落于火烧店镇的秦岭三农书院是留坝县新阶层统战实践创新基地，县委统战部创新邀请全国各地新的社会阶层人士，以“新村民”身份积极投身高质量发展的留坝实践，让各类人才在留坝大显身手。

2022年，中国人民大学教授、“三农”问题专家温铁军成为火烧店镇的首位“新村民”，在秦岭三农书院成立工作室。目前，和温铁军一样入驻的“新村民”

共有40多位。他们有的是开堂授课的学者专家，有的是改造农房的顶尖设计师，有的是投资民宿的知名企业家……是留坝县面向全国招募的在产业发展、乡村治理、社会事业、乡土文化等方面有能力、有资源、有想法的能人。“新村民”在提升村庄颜值、带动产业发展的同时，也给当地的乡村振兴发展注入了新动能。

“我们希望通过‘新村民’的身份，吸引外来能人在留坝落脚，他们不一定长期生活在留坝，但当他们想来时，这里永远有一扇敞开的大门欢迎他们。”留坝县委常委、统战部部长周密说。

留住人才就是留住未来。留坝县还创新推出“政企早餐会”，由县委、县政府领导“做东”搞服务，民营企业负责人、青年创业者、小微企业主等“做客”谈意见，充分利用早餐时间，倾听企业发展中面临的政策、资金、人才、技术等具体问题，县领导当场落实解决，县委督察专班负责交办问题并督促办理，形成收集、转办、解决、回访的闭环运转模式。

在8月31日举行的“早餐会”上，周密牵头“做东”，邀请8家民营企业代表，县发改局、县住建局等政府部门负责

同志围坐一桌聊聊。

“很感谢‘早餐会’，上次帮助我们解决了电力和燃气安全问题”“有游客反映咱们旅游景点和村镇的卫生间偏少，另外，还需要补充一些共享单车”“现在开新能源车的游客越来越多，希望可以适当增加充电桩”“马上到秋天了，希望政府大力推广红叶季旅游”“可以适当发放消费券来拉动游客的消费力”……民营企业负责人开诚布公地讲困难、摆问题、提意见。

在“早餐+交流”的轻松氛围中，会上直接出“聊效”，政府相关部门当场回应，落实解决问题——

“发放消费券的建议很好，我们会同财政局算好账，并对文旅局，争取方方面面的支持，更多让利给游客。”县发改局相关负责人表示。

“停车场我们已经着手在建设了，共享单车也已经联系了有两家公司在洽谈。”县住建局相关负责人说。

据了解，“早餐会”的谈话内容会被详细记录形成纪要，纳入“留坝县服务企业专项台账”。县委、县政府盯住问题不放，拿出有效措施加以解决，直到问题销号。

“我们现已累计开办‘早餐会’51期，参与企业333人次，收集问题82个，已解决问题78个，吸纳建议126条。”周密说，“早餐会”的形式有效提振了民营企业家的信心，激发了民间投资活力。

目前，“早餐会”已成为留坝县构建亲清政商关系、优化营商环境的新亮点。其中，留坝县还从中梳理制定出台了《留坝县优化营商环境三年行动计划》《留坝县加快推进“一件事一次办”打造政务服务升级版工作方案》《留坝县促进和服务民营经济高质量发展措施》等制度。

通过用活用实“政企早餐会”交流互动平台，优化相关惠企政策，今年以来，留坝县累计释放各类减免政策红利1820余万元，县内三家金融机构先后开发出乡村旅游贷、民宿贷、产业链贷款产品，累计新增投放贷款1.48亿元，帮助32家民营企业解决融资难、融资贵等问题，为县域经济高质量发展提供了强大动能。

统战宣传基层行

三秦动态/SAN QIN DONG TAI

我省选出42名出席全国妇代会代表

本报讯(记者 李彦伶)9月25日，省妇联召开十四届二次执委会议，以无记名投票方式，差额选举产生42名陕西省出席中国妇女第十三次全国代表大会代表。省妇联主席王玉娥主持会议。

本次代表推选工作，省妇联在省委领导下，按照广泛性、先进性和结构合理性的要求，统筹考虑地域、行业、年龄、民族、党派、基层一线及妇联改革等因素，充分发扬民主，采取自下而上、上下结合、广泛协商的方式进行提名推荐，严把人选的政治关、廉洁关、身份关、形象关，坚持做到严格程序、充分酝酿、集体研究、遴选择优。这42名代表中，有各行各业、各行各业劳动妇女和知识女性的优秀代表，也有各级专职女干部工作者，充分体现了先进性、广泛性、代表性，充分体现了我省妇联改革成果。42名代表将肩负全省1900多万女性的重托，赴京参加中国妇女第十三次全国代表大会，共商妇女事业发展大计，展现新时代三秦巾帼风采。

“把青春华章写在三秦大地上”网络传播活动在宝鸡启动

本报讯(实习记者 秦瑶 首席记者 李荣)9月26日，由省委网信办、共青团陕西省委主办的“把青春华章写在三秦大地上”网络传播活动在宝鸡市渭滨区启动。来自人民网、新华网、各界导报等二十余家媒体记者从渭滨区出发，亲身体验三秦大地在各行各业、各领域结出的“累累硕果”，共同书写陕西高质量发展的崭新篇章。

今年以来，宝鸡市渭滨区委、区政府聚力推进“五优”城区建设，区域高质量发展稳中有进、“量质”齐升，全面向好。截至目前，渭滨区辖区入驻工业企业1300多家，已形成机床工具、轨道交通、石油装备、电子信息、电力电气、航空航天六大优势产业集群，为陕西高质量发展增添了渭滨力量。

据了解，在为期四天的采访活动中，媒体团将深入宝鸡、咸阳、西安等地市，亲身见证我省在重点项目、重点产业方面取得的发展成效，沉浸式体验三秦大地在乡村振兴、文旅融合等领域创造出的全新业态，通过文字、图片、视频、直播等多种新媒体传播形式，多维度、立体化展示三秦儿女奋力谱写中国式现代化建设陕西新篇章的生动实践。

2024年乡村春晚在陕西丹凤启动

本报讯(实习记者 寇静 记者 王斌)9月25日，第十一届(2024年)乡村春晚启动新闻发布会在陕西丹凤县举行。

据介绍，全国乡村春晚起源于2013年，是在国家农业、文化等有关部门支持下，由中国合作经济学会乡村文化振兴专业委员会发起举办。十年来，各地乡村和基层文艺工作者积极响应，踊跃参与，共同打造形成了“村晚”乡村文化品牌。

第十一届(2024年)乡村春晚坚持突出春节特色，把原汁原味的乡村歌舞带给亿万观众。本届乡村春晚主场录制设在陕西丹凤县，另外设立多个联办分会场。录制节目从腊月二十三小年到大年正月初五期间播出，展示中国乡村春节传统文化魅力，向世界讲好乡村振兴故事，让世界看到中国幸福乡村的笑容，让世界听到中国幸福乡村的声音。

首趟西安至乌鲁木齐集装箱多联快车道行

本报讯(记者 杜静波)9月26日上午，满载着变速箱、轮毂、座椅等汽车配件和机械配件的40车集装箱的X387次列车从西安国际港站鸣笛启程，一路向西开往乌鲁木齐三坪站，标志着首趟西安至乌鲁木齐集装箱多联快车道行。这也是中国铁路西安局集团有限公司实施跨局合作的首趟120公里时速的集装箱多式联运班列。

为确保班列的顺利开行，中国铁路西安局集团有限公司整合中集集装箱西安分公司等相关单位优势资源，实现优势互补、联合发力。多次召开协调会优化列车运行时刻，将班列开行时间延迟2小时，向客户提供最大化的揽货装车时间。同时，进一步压缩运输时间，全程运输时效从40小时压缩到38小时。中集集装箱西安分公司成立工作专班，充分发挥网络化优势和两端场站优势，扩大货源组织，踏勘配送线路，协调解决到站难点堵点问题。该趟班列到达乌鲁木齐三坪站后，将直接安排集卡配送到客户工厂，实现了全程物流配送，为客户提供了更加优质、便捷的服务。

国网兴平市供电公司农网改造赋能乡村振兴

本报讯(赵腾飞)9月21日至25日，国网兴平市供电公司组织对10千伏桑镇线进行农网升级改造，重点解决农网“低电压”、“重过载”和“卡脖子”现象。

农网升级改造助力乡村振兴，满足人民群众对美好生活用电需求为总目标，国网兴平市供电公司超前谋划、周密部署，细化施工方案，克服区域广、改造线路复杂、施工难度大等困难，全力提升工艺质量和标准化水平。

为积极服务乡村振兴战略，国网兴平市供电公司以改善提升农村地区供电服务能力为己任，最大限度满足当地经济发展用电需求，及时将桑镇线纳入储备项目，投资275万元对农网线路进行升级改造，这将使附近8个行政村的900多户6000多人受益。

我省部署中秋国庆“双节”及前后安全生产工作

本报讯(记者 赵婧)近日，省委办印发通知，要求切实做好中秋、国庆期间及前后安全生产工作，坚决防范各类安全生产事故。

通知要求，交通领域要加强危险路段安全排查，强化“两客一危一货”等交通工具安全动态监管，严查“三超一疲劳”等违法违规行为。文化旅游领域要加强景区安全管理，全面排查水上浮桥、玻璃栈道等高风险旅游项目和缆车、索道等特种设备安全隐患。消防安全领域要对商场商超、宾馆饭店等人员密集场所消防隐患开展全面排查，坚决整治违规用火用

电、锁闭堵塞逃生通道等突出问题。公共安全领域要重点抓好大型活动现场安全管理，坚决防止各类事故和踩踏事件发生；压实燃气经营企业和使用单位的安全责任，加强居民用气安全检查和安全教育，对烧烤店、小吃摊等组织全面排查；开展城市塌陷和市政管网线路安全治理，及时发现、整治各类隐患。要结合重大事故隐患专项排查整治2023行动，紧盯煤矿、非煤矿山、危险化学品、建筑施工等重点行业领域，全力防范化解安全风险。

各市(区)要严密防范自然灾

害，针对节日期间郊游活动、野外用火大幅增加的情况，严防野外违规用火，加强火情监控，做到早发现、早报告、早处置。要加强暴雨等极端天气动态监测，及时做好强降雨安全防范工作。要及时发布灾害性天气、森林火险、地质灾害等预警信息和景区客流、交通安全、消防安全提示，普及安全知识和避险逃生技能。要加强值班值守，严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班值守制度，加强应急救援队伍、物资准备，确保一旦发生事故或险情，能够迅速控制、及时救援。

家门口就业增收致富



9月26日，在安康市岚皋县工业园区，苏陕诚铭电子科技有限公司的工人们正在进行电子产品配件加工。2018年5月，安康苏陕诚铭电子科技有限公司落户岚皋县，同年7月投产运行，是一家专业电声元件制造企业。目前，该企业已成为岚皋县重点规模企业，可带动200余人稳定就业，有效带动了当地群众增收致富。

首席记者 李荣 摄影报道

我省“双节”假期将举办800余项文旅活动

本报讯(首席记者 李荣)9月26日，记者从省文化和旅游厅获悉，今年中秋、国庆“双节”假期，全省文化和旅游系统将举办2023陕西群众文化节、第十一届陕西省阅读文化节、“大地欢歌”乡村文化活动年等800余项文旅活动，为人民群众和游客奉上一道道文旅大餐。

省文化和旅游厅将以“三秦四季·玩转陕西”“三秦四季·秋色‘闪烁’”为

主题，统筹组织全省文旅系统推出70条“双节”精品旅游线路，引导鼓励A级景区门票优惠，依托陕西文旅惠民平台(商城)发放总额251万元的文旅优惠券4万张，让“大”群众和游客出游更便捷实惠、舒心满意。省戏曲研究院、省图书馆、省文化馆以及省京剧院有限公司、省民间艺术团有限公司等文化单位和企业过节不闭馆、服务不打烊，将持续开展送戏下乡、线上阅读

推广、非遗展示、美术展览、文艺演出等活动。各地市文化和旅游局联合当地相关部门和企业，突出“观演+旅游”“非遗+旅游”“体育+旅游”等新业态，积极开展文化进社区、进乡村、进景区活动，推出“游三秦·悦金秋”“同赏月·话浓情”“正青春·绽韶华”“乐农时·趣尝鲜”等主题系列活动，更好满足大家假期文化旅游需求，让“大”群众和游客共赴一场美好之约。

定边：小辣椒“辣”动产业大发展

□ 记者 许鹏 通讯员 叶子 卢云云 屈艺珍

立秋后的清晨已透着微微凉意，但定边县白泥井镇辣椒交易市场却早已“火热”起来，这里客商云集、车水马龙，打包声、车辆运输声不绝于耳，堆成“小山”的绿色、红色辣椒正被陆续打包装箱。

“白泥井镇是周边最大的农产品交易市场，每天有全国各地的客商来这里进货。”定边县继旺果蔬冷藏有限公司总经理朱继旺说，“仅我一家公司每天的交易量就能达三四百吨，有牛椒、红尖椒、线椒、圆椒等十几个品种，销往全国各地。”

辣椒经纪人是辣椒市场集散桥梁，作为当地最早的辣椒经纪人，朱继旺经历了从小商贩到个体经营，再到公司规模化的转型升级，现在，他的公司已成为当地集育苗、种植、交易、仓储、物流配送为一体的辣椒企业。

在定边，像朱继旺一样的辣椒经纪人有500多人，

从事蔬菜营销的经营主体150多家，农产品交易信息公司400多家，辣椒分拣包装预冷企业20家，育苗科技公司5家，辣椒酱生产厂家2家，他们共同构成了定边县辣椒从种植、销售到加工的产业链。

近年来，定边县围绕辣椒产业链一体化发展，不断壮大辣椒产业，通过推广优良品种、工厂化育苗、有机肥替代化肥、水肥一体化、标准化种植、绿色病虫害防控、品牌认证等措施，逐步形成了定边辣椒、集约化经营、标准化种植、绿色化管理、品牌化销售的生产模式。

截至目前，定边县建成辣椒绿色基地5000亩，辣椒良好农业规范基地1万亩，打造了“一定牌辣椒”“定农有品”等区域公用品牌，蔬菜初加工率达到70%以上，加工业总产值达到2亿元以上，促进2万余人在辣椒全产业链就业。

“今年，全县辣椒播种面积7.3万亩，平均亩产量6000斤以上。”定边县园艺技术推广中心副主任胡彦君说，“下一步，我们计划加大辣椒移栽机等新型机械的



引进示范推广力度，提高定边县辣椒种植机械化程度，并加大对椒酱生产厂、蔬菜速冻厂、蔬菜净菜加工厂等深加工企业的扶持，进一步延长产业链，增加产品附加值。”